



明月谁知千里共 华灯同照万人来

——当奥林匹克遇上中国传统佳节

新华社记者 岳冉冉 王子铭 王沁鸥

当虎年春节邂逅冰雪冬奥，奥林匹克历史再次镌刻下中国印记。

立春，北京冬奥开幕夜。元宵，所有赛程已过半。这个春节，世界感知到了中国传统文化魅力。这个冬奥，人们走上了“美美与共”的文明互鉴之桥。当“中国红”与“冰雪白”成为天作之合，各队健儿在“一起向未来”的愿景中，诠释出“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言。

顺天时

大年初四，立春日。国家体育场“鸟巢”上空绽放出五环焰火，中国气的惊艳世界。

正月十五，元宵佳节。灯笼、汤圆、金“福”字，北京冬奥会的三赛区，年味一直延续。三个冬奥村春联盈门、红灯高挂，餐厅中，洁白如玉的汤圆、热腾腾的饺子，年味拉满。

这个春节的主旋律是激情澎湃的赛事。北京冬奥会，中国代表团首次实现“全项目参赛”，其中35个小项是首次站上冬奥舞台。截至目前，中国代表团本届冬奥会金牌数和奖牌数均创历史新高。数不清的“第一次”、一系列的“历史最佳成绩”，让世界看到了中国选手的风采与努力。

大年初五，“王牌之师”短道速滑拿下混合团体接力首金。

大年初七，任子威和李文龙包揽短道速滑男子1000米冠军。

大年初八，谷爱凌逆转摘得冬奥历史上首枚自由式滑雪女子大跳台金牌。

正月十二，高亭宇打破奥运纪录加冕速度滑冰男子500米“飞人”。

正月十四，元宵节前夜，31岁的冬奥会“四朝元老”徐梦桃在夺得自由式滑雪女子空中技巧金牌后高喊：“我们赢了，祝大家元宵节快乐！”

正月十五，第六金！苏翊鸣夺单板滑雪男子大跳台金牌，中国创冬奥历史最佳战绩！除了精彩纷呈的赛事，“吃好”也是这个春节头等大事。饺子、包子、元宵……不仅满足了运动员味蕾，更洋溢出中国年的甜蜜。

美国单板滑雪选手茱莉亚·马里诺被饺子圈粉：“冬奥会以来，我已吃了200个饺子。”而她的队友特莎·莫德更是吃出了境界，“饺子需要搭配乌冬面”，她的视频中出镜的还有：江米条、宫保鸡丁、葱油饼……

饺子有粉丝，包子也有代言。马耳他单板滑雪运动员珍妮丝·斯皮泰里三餐必有豆包，甚至装着半个豆包参赛，在等待首轮分数时，没忘来上一口。

谷爱凌夺冠后心心念念的也是吃：“过完期间，饺子吃得挺多，北京烤鸭还没吃到。”在14日的自由式滑雪坡面障碍技巧资格赛间隙，她啃起了韭菜盒子。

美食与美好皆不可负。舌尖上的年味背后，是人们对美好生活的热爱与向往。

掌地利

北京奥林匹克森林公园西侧，国家速滑馆流光溢彩，22条“丝带”盈盈欲舞，冰雪元素与“谁持彩练当空舞”的诗情画意完美融合。

在“冰丝带”的前八个比赛日，多个奥运会纪录、一个世界纪录被打破。2月8日，速滑男子1500米，三分钟内，奥运会纪录被两次刷新。亚军克洛尔对“冰丝带”赞不绝口：“这里就像我的主场。”冠军努伊斯更是激动：“我们所有运动员都能在这做到最好！”

“冰丝带”不仅成为外国选手“福地”，更记录了中国选手“奇迹”。34秒32，破奥运会纪录，高亭宇在2月

12日一战惊世，斩获中国男子速度滑冰冬奥会首金。当晚，“冰丝带”变身“金色带”，场馆外墙裹上了金色灯光。

“最快的冰”只是“地利”之一，伴随着中国年的福气，一个个充满中国风的赛场，也成为运动员福地。

“雪长城”赛道见识了苏翊鸣1800度动作的惊艳。“雪飞天”见证了谷爱凌身着龙服翱翔。在寓意吉祥的“雪如意”，斯洛文尼亚选手乌尔萨·博加塔伊创造了该队跳台滑雪项目的历史；在代表速度与激情的“雪游龙”上，雪车雪橇选手奋勇逐梦……

恰如国际奥委会主席巴赫所言，冬奥与春节是完美组合。在寓意虎虎生威、生龙活虎、气吞万里的壬寅虎年，二者的相逢已经成就了一段特别缘分。

缘分何止赛场，在北京这座“双奥之城”，同样交织着“中国红”与“冰雪白”。3处标志景观、10个主题花坛、385处景观小品，令春节的北京格外生动。

盛会遇佳节，国人纷纷用自己的方式表达激情。除了在同一时间，面对屏幕，为中国健儿加油外，“三人参与冰雪运动”的热潮也在春节涌动在神州大地。

享人和

当春节与冬奥相遇，世界更加感受到中国“和”文化的魅力。

“中国文化让我感触最深的，是人的温暖。”黎巴嫩运动员玛农·乌艾斯动情地说。几天前，她的行李意外丢失，不到24小时，完璧归赵。

乌艾斯是黎巴嫩代表团唯一的女运动员。抵达北京当天，她的包忘在了机场。郭悦是冬奥组委为黎巴嫩代表团配的助理，收

到了乌艾斯求助。她连夜寻找，次日凌晨，物归原主。两个女孩就此结缘。

8日，乌艾斯完成了高山滑雪女子回转比赛，最终位列第46名，但她仍然激动地奔向郭悦，两人紧紧相拥。“我希望能用完美，让世界知道，黎巴嫩不是只有战争和贫穷，我们也可以上场比赛，谢谢中国人民带给我的温暖！”

这是对传统文化的深刻赞美。当“协和万邦、和而不同、人心和善”的中国传统文化，与“团结友爱、公平竞争、相互理解”的奥林匹克理想共鸣，人类追求和平、发展、合作、共赢的愿景正在冬奥会舞台实现。

疫情下，如期举行的北京冬奥会，让一个个闪光的故事得以发生，让运动员追梦的脚步不被辜负，让隧道尽头的光依然明亮。

两年前，美国选手汉娜因车祸躺在病床，生死未卜，凭着顽强的意志与刻苦训练，汉娜不仅重新学会了走路，还重返冬奥赛场。速滑女子3000米，全场观众为倒数第一的克劳迪娅鼓掌，49岁的八届奥运“元老”站上冰面，就是传奇。自由式滑雪女子大跳台决赛后，谷爱凌和铜牌得主，一同擦去了银牌选手苦涩的眼泪，三个女孩既是对手，也是一起挑战人类极限的战友……

“体育一定是用来团结人们的，而不是分裂我们的。”谷爱凌说出了所有奥林匹克事业参与者和支持者的心声。

在延庆高山滑雪媒体工作间，奥地利记者耶奥格请志愿者帮忙，用中文演唱一曲《生日歌》，他录下视频，发给了12岁生日的儿子。“感谢北京！中国，让奥林匹克盛会呈现出了最好的样子！”

“和”文化在此刻，与奥林匹克精神如此相汇相融，熠熠生辉。（参与者：黄焱 郑直 李典 李琳海 张晓 夏子麟 何磊静 张逸飞 王君宝 吴鲁）（新华社北京2月15日电）



高山滑雪女子滑降赛 孔凡钰完赛获突破

本报张家口2月15日讯（特派记者刘勃 张宽）今天，北京冬奥会高山滑雪女子滑降赛在国家高山滑雪中心举行，来自瑞士的选手科琳娜·祖特纳最终获得冠军。

比赛中，中国选手孔凡钰最后一名出场，尽管滑行中出现小失误，但她都能及时控制住，最终以1分44秒53的成绩顺利完赛，位列第31。她也成为中国首个在冬奥会高山滑雪女子滑降比赛中完赛的运动员。继中国选手、我省名将徐铭甫2月7日在男子滑降比赛中顺利完赛后，再为中国高山滑雪项目取得突破。

高山滑雪被誉为“冬奥会皇冠上的明珠”，而滑降则是高山滑雪项目中速度最快的单项，堪称高山滑雪项目的“百米飞人大赛”。和滑雪其他项目相比，滑降比赛的赛道海拔落差最大、长度最长，选手滑行时的最高时速可超140公里，观赏性与危险性并存。



2月15日，中国队选手王智宇（中）在比赛中掷壶。当日，在北京国家游泳中心“冰立方”举行的北京2022年冬奥会男子冰壶循环赛中，中国队以8比6战胜挪威队。新华社记者 鞠焕宗 摄

凡钰不哭

本报特派记者 刘勃 张宽

“砰”的一声闷响，孔凡钰在北京冬奥会自由式滑雪女子空中技巧决赛的最后一轮发生失误，身体重重地摔到雪坡上，她带着遗憾结束了自己的冬奥会之旅。

2月14日晚，看到屏幕上自己的分数后，孔凡钰哽咽难言，“刚做完手术的时候，我觉得离这个舞台远了；奥运会前的几站世界杯，我表现挺好，还拿了世界杯冠军，当时觉得离这个舞台又近了。对于我来说，能站在冬奥会赛场上，并且完成了这个赛季的最大难度，已经是突破了。”

采访期间，她的队友徐梦桃完美一跃，现场打出108.61分锁定金牌时，孔凡钰也无法抑制激动之情。那一刻，无论是谁获得金牌，都意味着中国空中技巧女队完成了获得冬奥会首金的历史性突破。

赛后，比赛现场已经因为徐梦桃夺冠变成了一片欢呼的海洋。孔凡钰也非常激动：“恭喜中国队，恭喜徐梦桃！”在风雪中的夜晚，这位身材瘦小且意志坚定的女孩放下自己的遗憾，真心地为夺冠的队友献上祝贺。

又见张虹

本报特派记者 张政

2014年至2022年，8年时间，历经3届冬奥会，从张虹到高亭宇，这就是中国冰雪人美妙的传承！张虹，2014年索契冬奥会速度滑冰女子1000米冠军，实现中国运动员冬奥会速度滑冰项目金牌“零”的突破。高亭宇，北京2022年冬奥会速度滑冰男子500米冠军，中国男子运动员冬奥会速度滑冰首金获得者。

时隔8年，张虹看到中国选手再次登上冬奥会速度滑冰的最高领奖台，她激动不已。这届冬奥会，张虹担任速度滑冰解说工作，当中国代表团旗手高亭宇夺冠后，张虹在解说时激动地说：“为高亭宇骄傲，要给他大大的拥抱！”

作为高亭宇的师姐，张虹在看台上全程观看了他的比赛。张虹表示，速滑冠军实现了传承。看见高亭宇高举国旗绕场一周，张虹动情地说：“我能够感受到4年间经历的点点滴滴，伤病、失败……他比我更艰难、更成熟。”

还没等记者提问，张虹就迫不及待地表达此刻的兴奋心情：“这是一名真正的中国速滑人，他站到这个赛场上表现出他是成熟的速度滑冰选手，为他骄傲，为他自豪，真心觉得我自8年前拿到这个项目冠军，到现在能传承下去。自己作为一名速度滑冰选手，作为一名中国人，感觉特别荣幸和自豪。这一刻在北京、在‘冰丝带’，我们打破了奥运纪录，拿到了这枚金牌。这一刻，我们可以骄傲地向全世界说，我们有最棒的运动员，我们有最棒的速度滑冰场馆，我们是一个冰雪大国。”

梦桃挂金 爱凌戴银

张家口颁奖广场呈现「中国红」

本报张家口2月15日讯（特派记者刘勃 张宽）今晚，在音乐和灯光的配合下，张家口颁奖广场愈发绚丽，热闹非凡。佳节吉日，举行了两场颁奖仪式，分别为中国老将徐梦桃和新生代选手谷爱凌颁发了各自项目比赛获得的奖牌。

当颁奖礼仪志愿者身穿“唐花飞雪”礼服，引领着自由式滑雪女子空中技巧项目的金、银、铜牌获得者登上颁奖广场舞台时，现场观众在零下近20摄氏度的温度中，报以最热烈的欢呼和掌声。

徐梦桃如愿站在最高领奖台，胸前挂着象征荣誉的金牌，手中挥舞着花束。在升国旗、奏国歌后，她邀银牌和铜牌的获得者一起合影留念，台下的观众为她们送上了热烈的掌声。

谷爱凌的颁奖也如期进行，这是她第一次登上张家口赛区的颁奖广场，胸前佩戴着银牌，国旗再一次冉冉升起。在仪式过后的采访中，两位奖牌获得者纷纷表示：“希望以后在赛场上再争荣誉，让国旗高高飘扬，也祝福大家元宵节阖家团圆。”



▲2月15日，中国选手李纯键/刘蔚在比赛中。当日，北京2022年冬奥会男子双人雪车比赛在国家雪车雪橇中心举行。新华社记者 孙非 摄

绽放笑容 享受比赛

——访我国花滑女单选手朱易

本报特派记者 张政

天的短节目她第一跳显得有些紧张，成功之后越跳越好，明显自信多了。团体赛看到她赛后落泪有些心疼，今天真心为她感到高兴，这个19岁的小女孩真的很棒，未来可期。

赛后，朱易在接受采访时说：“今天我就提醒自己要好好享受比赛，享受冬奥会。”她终于露出了久违的笑容！本就靓丽的小姑娘加上灿烂的笑容，青春之美在赛场上尽情绽放，靓丽夺目。朱易对自己今天的发挥也比较满意，希望能继续取得突破。赛后退场和等分阶段，朱易都在胸前做出比心的手势，画面很是温馨。

朱易坦言：“我表演的第一跳可能有点问题，当时心里不太平稳，跳完了就放开了一点儿。”谈到团体比赛后的调整，朱易着重

提到了感谢，“很感谢教练员、领队，爸妈也很支持我——他们说，你已经努力了，滑好自己就可以了。我对自己之前特别不满意，有点丢人，但是听到支持和鼓励的话，我就特别感谢他们。”

对于这样一位可爱的小妹妹，队内的大哥哥金博洋一直对她十分照顾。“在队里，金博洋会逗我开心。他是一个挺搞笑的男孩，他能看出来我紧张，然后想办法让我笑。还有其他的队友都很温柔，他们都在为我加油。”

对于未来的打算，朱易表示：“我希望接下来能继续滑冰，也会继续上学。我特别感动的瞬间是——去年回来训练时，大家帮我调整，调整得很顺利。”谈到本届冬奥会的收获，朱易说：“我爱中国，奥林匹克运动精神是我最大的收获！”



朱易在比赛中。本报特派记者 赵博 摄

冰雪英豪

花样滑冰女子单人滑是极为吸引眼球的项目，艺术性仅次于冰舞，观赏性在花滑项目中位居前列。2月15日晚，中国选手朱易出战花样滑冰女单短节目比赛，元宵佳节，小姑娘一扫之前团体赛失误的阴霾，在赛场上露出了笑容，送上了爱心的手势。表演结束后，朱易位列27名，未能进入下一阶段比赛。

本届冬奥会在朱易的两次表演后采访时不难发现，她是一个很腼腆的女孩。今